"电影《潮》的诞生"系列报道

■文/记者 何可人 童宇倩 本版图片由受访者提供

从滩涂草舍的"爆改"到江边实筑堤坝的惊险,从百吨石料的愚公式搬运到两建两垮的震撼设计,从农具的"以新换旧"到家具盐碱腐蚀的"毫米级还原"……在电影《潮》的镜头里,美术不是简单的搭建布景,而是将历史转化为可触摸的情感记忆。

美术指导田智元,在这部翻滚着 与自然拼抢的激情的影片中,尝试以 历史细节构建视觉盛宴的基因。

而一次被潮水吞没堤坝的意外, 让创作团队与半个世纪前的围垦人 隔空共情——正如田智元所言:"我 们复现的不只是历史的场景,更是一 代人面对自然时,那种绝望与希望交 织的永恒心跳。"



人物名片: 田智元, 浙江 传媒学院华策电影学学会员, 师, 中国电影美术师学会会员, 浙江电影家协会会员, 浙江电影家协会会少儿 国广播电视联合会少儿别从 国广播电视联合会少儿别从 大指导, 影视、戏戏制 大程子, 影视、对戏制 大程子, 出版学术专著1部, 发 作影视作品 30余部。

主要作品包括电视剧《在远方》《战警》《战旗》《北京爱情故事》《唐山大地震》,电影《潮》《白蛇传说》《大闹天宫》《马背上的电影》,网络剧《假如我有超能力》《假风虚凰》《晓看天色暮看云》等。

四个维度"复活"围垦年代 每一处场景都承载着历史肌理

记者:《潮》作为一部历史题材电影,您在担任美术指导时,主要是从哪些维度去构建影片的视觉体系的呢?

田智元: 我主要是把握四个核心维度: 地域特色的还原、历史细节的考证、主题视觉化的表达, 以及艺术风格的平衡。这几个层面环环相扣, 共同支撑起整部电影的视觉叙事。

先说地域特色这块。我们强调沙地与江水交融的质感,采用青灰色为主、赭石色为辅的配色方案。通过开阔的江面、滩涂景观,以及水天一色的构图和湿润的空气感的营造,再现沙地特有的地理风貌。这种处理既真实又带着写意风格。

历史还原是最具挑战的部分。为了重现围垦时期的草舍民居,我们对海宁一个影视城里的北方砖瓦建筑群进行了一顿"爆改":先用黄泥混合稻草糊墙,然后再给所有屋顶加铺厚重的芦苇层,最后用压路机在村道上反复碾压出深浅不一的车辙,塑造泥泞崎岖的效果,去尽力还原一个当年经常遭受潮灾的江边村落的模样。

还有两个标志性建筑的还原也特别费劲。一个是参照上海崇明岛围垦史料搭建的"环洞舍",是用芦苇秸秆扎成的洞状房屋,作为村民议事的重要场

所;另一个是我们在芦苇荡中开垦了大约5000平方米的一块地来,搭建了八九个"人字棚",还原了当年围垦工人们使用的临时工棚。

在主题表达上,拿"潮水与人"的这对主要关系来说,我们主要通过色彩对比强化它们之间的对抗关系以及戏剧张力——冷色调的潮水场景配合动态光影,来展现自然的冷酷,而暖色调的劳动场景,则传递出一种人文温度。篝火、夕阳等视觉元素,是希望的情感载体。

最后说说风格平衡,这可能是最微妙的一个方面。这部电影可以说是融

合了两种审美取向:一方面是通过"泥浆中挣扎"的粗粝感,表现生存的艰辛;另一方面用"潮汐之树""月下起舞"等超现实场景,营造诗意幻想。这种双重性通过场景转换、色彩过渡和节奏把控来达成和谐统一。

总的来说,我认为,电影美术不仅是简单的布景还原,更是将历史记忆转化为情感体验的一个过程。每一处场景,它都承载着特定历史阶段的文化密码,最终的目的是要让观众既能触摸到真实的历史肌理,又能感受到超越时代的人文精神。



"环洞舍""人字棚",每一处细节力求还原历史

江边筑坝让电影与历史共情"潮水把坝吞没时,我懂了围垦人的绝望"

记者:这部电影里,堤坝是很重要的场景,我挺好奇的,你们当真是在江边筑起了一座堤坝吗?

田智元:说出来您可能不信,我们真的是在江边实打实筑起了一座堤坝!一开始导演提出这个想法的时候,我也觉得挺大胆的。我拍电影也有十几年了,还没见过这么干的。在真实江边建坝,潮水、天气都是不可控因素。但同时,我又蛮兴奋的——要是真做成了该多震撼啊!而且实景能让演员真切感受到潮水的压迫感、抢险的紧张感,这是棚拍完全达不到的效果。

不过,选址就让我们犯了难。去哪里搭这个坝呢?现在杭州萧山沿江早就不是当年的地貌了。我们在走访围垦亲历者时得知,当年的江面宽得像海一样,根本望不到边。为了还原历史,我们沿着钱塘江往入海口的方向找了大概有半年的时间,终于在嘉兴海盐找到了一片带芦苇荡的滩涂,江面很宽,

特别符合剧本的意境。

地方找到了,可是,更棘手的是施工问题。这个坝该怎么搭?经过层层审批,留给我们的时间只有一个月——要完成搭建、拍摄和复原全套流程。关于搭建工艺,我们一开始想了三种方案,包括现代框架式的,传统木桩结构的,还有就是最原始的石土夯筑法。在和水利专家进行了反复论证后,最终我们决定采用最后一种,也就是当年围垦用的老办法。

最初我们设计的坝体要 100 米长、5 米高,但工期太紧,最后缩减到了 30 米长、4 米高。这个尺寸能保证基本拍摄需求,剩下的靠后期特效延伸。您知道吗? 光是运石料就够折腾的——100 吨石头啊! 多亏当地协调了采石场,约定用完再给运回去。

之后的运料过程也是让我至今难 忘。我们搭建堤坝的地方距离江岸有 百米远,中间全是泥泞的滩涂,涨潮了 还会被淹。于是,我们不得不用石子、 泥沙和钢板垫出了一条临时的路,这样 涨潮时也还能继续施工,保持进度。

真正动手搭坝的时候,更是深刻体会到了"愚公移山式"的围垦的艰辛。我们按历史影像资料,一层泥一层石头像叠千层糕似的往上垒。现在有卡车、吊车这些机械设备帮忙,当年可是全靠箩筐扁担一双腿儿,真跟蚂蚁搬家一样!

有次坝体建到一半,第二天带主创来看现场,结果您猜怎么着?大伙傻眼了,坝呢?坝去哪儿了?整个坝都被潮水吞没了!那一刻我真正懂了当年围垦人的那种心境——这种失败太绝望了。

电影里我们特意设计了两建两垮的情节。很多人问为什么不给个圆满结局?其实失败本身就是种力量。就像当年围垦,正是无数次失败积累的经验,才最终让沧海变桑田。这种精神,才是我们最想传递的。我们复现的不只是历史的场景,更是一代人面对自然时,那种绝望与希望交织的永恒心跳。

包了浆的工具和被侵蚀的桌腿 岁月的细节经得起长镜头的考验

记者:《潮》在拍摄过程中特别强调 历史质感的还原。作为美术指导,您觉 得要实现这种真实感,最需要把握的关 键点是什么?影片最终呈现的效果符 合您的预期吗?

田智元:要还原历史质感,我的经验是——必须死磕细节。每一个细节都要经得起推敲,因为观众的眼睛是雪亮的。

就拿村民围垦时使用的工具来说,必须是带有岁月痕迹的——锄头要包浆,铁锹要磨损,箩筐和扁担也要有使用痕迹。新买的工具锃光瓦亮,那肯定穿帮。但问题是,我们最多的一场戏有两

三百号群演,上哪儿找这么多老物件? 后来我们想了个笨办法,我让我们 道具组开着卡车去农村挨家挨户地收这 些旧农具,跟老乡们"以新换旧"。光这事儿就折腾了好些时候,但效果就是不一样。你看着那些带着泥土和磨损的工具,演员拿在手里自然就有感觉了。

再比如村民家里的家具处理。故事发生在钱塘江边,这个村子常年受潮灾,家具肯定泡过水。我们在桌腿椅腿这些地方都做了特殊处理:水渍痕迹、木质泛白、盐碱腐蚀的效果,都要符合常理。因为我们的镜头特别爱给特写——个长镜头慢慢扫过去,任何穿帮

都会特别扎眼。 说到这个,我得特别提一下我们的 拍摄风格。这部电影用的是诗性叙事, 镜头节奏很慢。这对美术部门简直是 "噩梦"级别的考验。普通电影里可以 糊弄过去的细节,在我们这儿绝对不行。镜头会在一个场景停留很久,观众有充足的时间"挑刺"。所以,每一个道具、每一处布景,我们都必须精准还原历史,否则细微的穿帮都会暴露无遗。

这就很考验我们整个团队的艺术 责任心,还有创作热情。不能只是机械 地来完成任务而已,而是要让每个人都 去深入理解电影的主题,思考每一处设 计是否符合剧本和导演的要求。

现在成片出来了,我觉得美术呈现这块,基本还是达到了我的预期。虽然过程很折磨人,但看到银幕上那些充满历史质感的画面,还是挺欣慰的。这部电影不仅是一部作品,更是对萧山围垦历史的记录和致敬。